



**ПРОБЛЕМЫ  
ФОРМИРОВАНИЯ  
ПАТРИОТИЗМА  
КАК СРЕДСТВА  
УКРЕПЛЕНИЯ ДУХОВНОГО  
СУВЕРЕНИТЕТА  
В СОВРЕМЕННОМ  
РОССИЙСКОМ ОБЩЕСТВЕ**

**THE PROBLEMS OF FORMING  
PATRIOTISM AS A MEANS  
OF STRENGTHENING  
SPIRITUAL SOVEREIGNTY  
IN MODERN RUSSIAN  
SOCIETY**

**А. А. Синютин\***

ORCID: 0009-0001-7510-2883

**Alexander A. Sinyutin\***

\* Южно-Российский государственный  
политехнический университет (НПИ)  
им. М. И. Платова,  
Новочеркасск, Россия

\* Platov South-Russian State  
Polytechnic University (NPI),  
Novocherkassk, Russia

**Цель исследования** – анализ сущности и основных проблем формирования патриотизма как средства укрепления духовного суверенитета в современном российском обществе.

**Objective of the study** is to analyze the essence and main problems of the formation of patriotism as a means of strengthening spiritual sovereignty in modern Russian society.

Методологическую базу исследования составляют принципы системного подхода, позволившего проанализировать ценность патриотизма, вычленив рассматриваемую категорию из общей системы социальных ценностей, рассмотреть его истоки и механизмы функционирования в современных условиях.

**The methodological basis of the research** consists of the principles of a systematic approach, which made it possible to analyze the value of patriotism, isolate the category in question from the general system of social values, consider its origins and mechanisms of functioning in modern conditions.

**Результаты исследования.** Патриотизм как духовно-нравственный феномен является важной предпосылкой эффективного функционирования любого общества, выступает основой его стабильного и поступательного развития в условиях активного воздействия деструктивных внешних факторов. Патриотизм выступает в качестве основы и важного средства укрепления духовного суверените-

**Results of the study.** Patriotism as a spiritual and moral phenomenon is an important prerequisite for the effective functioning of any society, acts as the basis for its stable and progressive development under the active influence of destructive external factors. Patriotism acts as the basis and an important means of strengthening spiritual sovereignty in our country, designed to play a unifying, unifying factor, to satisfy

та в нашей стране, призванного играть роль объединяющего, сплачивающего фактора, удовлетворять объективную потребность российского общества в формировании и укреплении единой общегражданской идентичности. Патриотизм занимает центральное место в системе традиционных отечественных ценностей духовно-нравственного характера, что обуславливает необходимость формирования и укрепления патриотических установок и ориентаций в массовом сознании населения современной России. В соответствии с выводом, сделанным автором статьи, система воспитания патриотизма в условиях трансформирующегося российского общества представляет собой многокомпонентную и динамично развивающуюся сферу, эффективное функционирование которой требует скоординированной работы всех субъектов воспитательного процесса.

*Перспективы исследования* составляет последующее изучение проблем формирования патриотических ценностей как средства укрепления духовного суверенитета страны в контексте преодоления актуальных вызовов и угроз национальной безопасности современной России.

*Ключевые слова:* общество, патриотизм, духовность, духовный суверенитет, безопасность, национальная безопасность, духовная безопасность, идентичность, общегражданская идентичность, традиционные ценности, мировоззрение, воспитание, патриотическое воспитание

the objective need of Russian society in the formation and strengthening of a unified civil identity. Patriotism occupies a central place in the system of traditional domestic values of a spiritual and moral nature, which necessitates the formation and strengthening of patriotic attitudes and orientations in the mass consciousness of the population of modern Russia. In accordance with the conclusion made by the authors of the article, the system of education of patriotism in the conditions of a transforming Russian society is a multicomponent and dynamically developing sphere, the effective functioning of which requires coordinated work of all subjects of the educational process.

*Research perspectives* is the subsequent study of the problems of the formation of patriotic values as a means of strengthening the spiritual sovereignty of the country in the context of overcoming the current challenges and threats to the national security of modern Russia.

*Keywords:* society, patriotism, spirituality, spiritual sovereignty, security, national security, spiritual security, identity, civil identity, traditional values, worldview, education, patriotic education

## Введение

Национальная безопасность как состояние защищенности национальных интересов России от внешних и внутренних угроз, при котором обеспечивается эффективное социально-экономическое развитие страны и реализация конституционных прав и свобод ее граждан, имеет и духовную составляющую, основой которой является патриотизм. В различные периоды истории нашей страны патриотизм выступал в качестве базового компонента гражданской и национальной идентичности населения, своеобразной мировоз-

зренческой основы жизнедеятельности россиян. Необходимо отметить, что признание патриотизма в качестве национальной идеи произошло на уровне высшей отечественной политической элиты: как было отмечено главой Российского государства на встрече с активом «Клуба лидеров», будущее страны должно базироваться на устойчивом нравственном фундаменте, стержнем которого является патриотизм, основывающийся на уважительном отношении к прошлому страны и ее истории, культурных ценностях и традициях, опыте мирного сосуществования представителей разных народов в рамках единого территориального и социокультурного пространства при осознании ответственности за настоящее и будущее своей страны<sup>1</sup>. Формирование патриотизма как средства обеспечения национальной безопасности, укрепления духовного суверенитета должно стать первостепенной задачей государственной политики России на современном этапе ее развития.

### **Результаты исследования**

Ракурс настоящего исследования, связанного с изучением проблем формирования патриотизма как средства укрепления суверенитета, предполагает анализ патриотизма как социального феномена, его основных компонентов, сущности и содержания патриотических ценностей как центральных в системе российских традиционных ценностей духовно-нравственного характера. Понятие «патриотизм» в переводе с греческого означает «род, соотечественник»: речь здесь идет в первую очередь о чувстве преданности человека своему роду, стране и т. д. В соответствии со справедливым утверждением А. А. Радугина и О. А. Радугиной, использование рассматриваемого этимологического подхода в данном случае помогает лишь выявить происхождение указанного понятия, однако не позволяет раскрыть его конкретное смысловое содержание. Что касается последнего, то упомянутые исследователи выделяют две базовые формы проявления патриотических чувств человека, к числу которых относятся возвышенно-эмоциональная и деятельная формы (Радугин, Радугина, 2019. С. 30). Первая форма предусматривает позитивное восприятие человеком своего Отечества, находящее отражение в любви к своей большой или малой Родине, истории и культуре своей страны и т. д. Что касается второй формы проявления патриотизма, то она включает не просто определенную и достаточно абстрактную любовь к стране, но и устойчивую ориентацию на совершение конкретных деяний, осуществляющихся в интересах страны. Патриотизм не может ограничиваться исключительно декларацией любви к Родине, но предполагает также совершение человеком определенных действий, приносящих пользу обществу и государству. Любовь к Отечеству, таким образом, должна сопровождаться совершением конкретных поступков, идущим на благо страны и ее населения.

<sup>1</sup> Официальный сайт Президента РФ. Встреча с активом Клуба лидеров. Выступление Путина В. В. – URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/51263> (дата обращения: 23.05.2024).

Как отмечает известный отечественный исследователь российского патриотизма В. И. Лутовинов, патриотизм включает в качестве неотъемлемых компонентов набор определенных чувств, установок, культурных традиций и ценностей (Лутовинов, 2013). В свою очередь, патриотизм способен воздействовать на различные сферы общественной жизни; если говорить об индивидуальном сознании и поведении, то здесь патриотизм может служить отражением зрелости человека, проявляясь в соответствующей активности гражданского характера, оказывающей положительное влияние на функционирование общества. Патриот ощущает свою сопричастность к тем победам и испытаниям, которые проходит и переживает его страна: истинный патриот, по утверждению В. В. Путина, характеризуется «глубоким осознанием личной причастности к судьбе страны, высоким уровнем гражданской ответственности и стремлением посвятить России, своим согражданам свой талант, готовностью всегда быть со своей Родиной и в минуты торжества, и в периоды испытаний и невзгод»<sup>1</sup>. Патриотизм необходимо рассматривать как важнейший фактор, обеспечивающий стабильное, поступательное развитие общества и государства; патриотизм способствует объединению в единое целое представителей различных социальных, национальных и религиозных групп, что приобретает особую актуальность в случае возникновения угроз и вызовов извне.

Патриотические ценности и идеи традиционно выступали и продолжают выступать в качестве значимого фактора мобилизации широких слоев населения на реализацию значимых для общества целей и задач. Речь здесь идет о деятельном патриотизме, о котором мы уже писали выше: он находит отражение в осознании человеком своей сопричастности к проблемам, стоящим перед обществом и государством на современном этапе, ярко выраженном чувстве ответственности за будущее страны в комплексе с готовностью к тому, чтобы разделить со страной те испытания и трудности, которые ей приходится преодолевать. Именно в патриотизме закрепляется эмоционально-возвышенное отношение человека к Родине, восприятие Отечества в качестве одной из основополагающих социальных, духовно-нравственных ценностей.

Патриотические ценности и ориентиры связывают соотечественников, представляющих различные социально-профессиональные и этнические группы, общей солидарностью, нравственным долгом перед страной, готовностью служить Отечеству и защищать его. Ценность Отечества получает наиболее полное проявление в такие периоды, которые являются наиболее сложными для функционирования общества и государства, характеризуют

---

<sup>1</sup> Совещание представителей власти и общественности по вопросам нравственного и патриотического воспитания молодежи 12 октября 2012 г. – URL: <http://rosidea.ru/site/163> (дата обращения: 24.05.2024).

ся серьезными вызовами и угрозами их существованию. Обращение к патриотическим ценностям как к ценностям высшего порядка в такие периоды играет мобилизационную функцию, сплачивая население в целях преодоления возникающих трудностей и испытаний. В переходные периоды общественного развития, сопровождающиеся размыванием существующих морально-нравственных установок и ориентиров, кризисными явлениями в различных областях жизнедеятельности, именно Отечество как основополагающая патриотическая ценность становится тем духовным стержнем и ориентиром, вокруг которого способны объединиться представители различных социальных групп и слоев. Отечество – это тот ориентир, который способен наполнить деятельность разных категорий населения определенным смыслом, помогая им сплотиться во имя служения обществу и государству.

В соответствии с замечанием В. И. Лутовинова, неотъемлемым компонентом патриотизма является стойкая убежденность человека в необходимости защиты Отечества, в том числе его военной защиты (Лутовинов, 2013). В России на протяжении различных периодов исторического развития традиционно уделялось большое внимание именно данному аспекту патриотизма, связанному с готовностью людей к защите Отечества. В современных условиях это приобретает особую актуальность, что находит отражение в действующем законодательстве: так, за органами власти различных уровней закреплена обязанность проводить систематическую деятельность, направленную на воспитание граждан в военно-патриотическом духе<sup>1</sup>.

По своей природе патриотизм, существующий как социальное явление и духовно-нравственный феномен, является важной предпосылкой эффективного функционирования любого общества, выступает основой его стабильного и поступательного развития в условиях активного воздействия деструктивных внешних факторов. В социальной жизни патриотизм может играть роль идеологического конструкта или идеологической основы успешной деятельности общественных и государственных институтов, выступать в качестве механизма формирования устойчивой общегражданской идентичности населения страны, сплачивать представителей различных социальных групп и слоев вокруг власти, обеспечивая ее легитимность. В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей», патриотизм является одной из системообразующих ценностей, выступающих в качестве нравственных ориентиров, которые призваны определен-

---

<sup>1</sup> Федеральный закон от 28.03.1998 № 53-ФЗ (ред. от 23.03.2024) «О воинской обязанности и военной службе» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.06.2024). – URL: <https://normativ.kontur.ru/document?moduleId=1&documentId=471084> (дата обращения: 24.05.2024).

ным образом формировать мировоззрение российских граждан, укреплять гражданское единство и т. д.<sup>1</sup>

Значимость патриотизма как духовной основы национальной безопасности отражена в Стратегии национальной безопасности РФ, где патриотизм также рассматривается как одна из традиционных ценностей духовно-нравственного характера. Рассматриваемые ценности входят в число основных российских стратегических национальных приоритетов, а их защита является важным направлением государственной политики, деятельности органов власти различных уровней по обеспечению национальной безопасности страны, ее устойчивого и поступательного развития<sup>2</sup>. На наш взгляд, патриотизм выступает в качестве основы и важного средства укрепления российского духовного суверенитета. Необходимо отметить, что понятие «духовный суверенитет» было введено в научный оборот известным отечественным мыслителем И. Н. Панариным, с точки зрения которого основой духовного суверенитета России является синтез духовности и диалога цивилизаций. С точки зрения И. Н. Панарина, на протяжении ряда столетий информационно-идеологическая составляющая являлась наиболее слабым звеном российской государственности, что имело следствием распад последней в XX столетии<sup>3</sup>. Именно по этой причине на современном этапе развития российского общества в условиях углубления противостояния нашей страны с рядом недружественных государств и, в первую очередь, с так называемым коллективным Западом необходимо укреплять духовный суверенитет страны, усиливать ее идеологическую основу, включающую три составляющих: духовность, державность, достоинство. Непосредственно обеспечение данного суверенитета может быть осуществлено посредством трансляции в общественное сознание традиционных отечественных ценностей духовно-нравственного характера, в число важнейших из которых входит патриотизм, для чего рассматриваемые духовные ценности должны доминировать в информационном пространстве нашей страны (одновременно с этим необходимо эффективно противостоять негативному информационному воздействию извне, искажающему российские традиции и историческую память).

Впоследствии идеи И. Н. Панарина получили свое дальнейшее развитие в трудах других российских философов: так, в диссертационном исследова-

<sup>1</sup> Указ Президента Российской Федерации от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». – URL: <http://kremlin.ru/acts/bank/48502> (дата обращения: 24.05.2024).

<sup>2</sup> Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации». – URL: <http://kremlin.ru/acts/bank/47046> (дата обращения: 24.05.2024).

<sup>3</sup> Панарин И. Н. Авторская концептуальная стратегия обеспечения духовного суверенитета России. – URL: <http://old.rus.triz-guide.com/2269.html> (дата обращения: 25.05.2024).

нии К. Г. Байдикова раскрываются сущность, основное содержание и функции духовного суверенитета, анализируются вызовы и угрозы, а также перспективные способы укрепления данного суверенитета в современных российских условиях. С точки зрения К. Г. Байдикова, духовный суверенитет как общественный феномен есть совокупность соответствующих ценностных принципов и ориентиров, социокультурных традиций и норм, которые присущи российской цивилизации в ее историческом развитии; государство в России обладает неотъемлемым правом проводить духовную политику на основе рассматриваемых традиционных ценностей, обеспечивая суверенитет и духовную безопасность (Байдиков, 2023. С. 5–6). Духовный суверенитет призван играть роль объединяющего, сплачивающего фактора, удовлетворять объективную потребность российского общества в формировании и укреплении единой общегражданской идентичности. Значение духовного суверенитета состоит в том, что он обеспечивает единство и сплоченность российского народа в условиях глобального противостояния с коллективным Западом, а также способствует нейтрализации угроз, направленных против идеологической и духовной основ национальной безопасности.

Духовный суверенитет способствует единству граждан и государства, согласованности действий данных субъектов и общегражданской идентичности. В его структуре выделяются три основных элемента: историческая память, включающая представления людей о прошлом страны, ключевых исторических событиях и персонажах, ценностно-мировоззренческие установки, связанные с представлениями людей о настоящем периоде развития государства, а также духовные цели и ориентиры, или своеобразный образ будущего развития страны. Данные компоненты духовного суверенитета находятся друг с другом в неразрывной взаимосвязи и взаимодействии, образуя целостную структуру, а роль духовных «медиаторов», которые обеспечивают связность структуры этого суверенитета, играют духовно-нравственные традиции, связывающие прошлое с настоящим, а также ценности, ответственные за обеспечение взаимосвязи между настоящим и будущим в развитии общества и государства (Байдиков, 2023. С. 7–8). Рассматриваемые ценности и традиции формируют каркас духовного суверенитета, являясь основой для эффективного развития государственности, успешной реализации политики в различных сферах, в том числе и в духовной. Они также представляют собой важное средство обеспечения народного единства, объединения представителей отдельных групп и социальных слоев в единую нацию, складывания гражданской идентичности.

Как уже отмечалось выше, патриотизм доминирует в системе ценностей духовно-нравственного характера, которые являются традиционными для нашей страны: данное обстоятельство объясняет необходимость реализации государственной политики, направленной на укрепление рассматриваемых

патриотических ориентаций в массовом сознании населения современной России. Как следует из содержания официальных документов, посвященных различным аспектам национальной безопасности и механизмам ее обеспечения, укрепление безопасности в современном российском обществе предусматривает не только защиту от угроз военного, политического, экономического или экологического характера, но и охрану традиционных духовных ценностей как нравственных ориентиров, которые лежат в основе мировоззрения российских граждан, составляют фундамент общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны. В том случае, если государство уделяет недостаточное внимание формированию в обществе патриотических ценностей, соответствующему патриотическому воспитанию граждан, возрастают риски и угрозы духовно-нравственной безопасности общества, находящие проявление в различных направлениях асоциального, деструктивного поведения, способствующие росту конфликтности, нигилизма и т. д.

Патриотическое воспитание в настоящее время выделено в отдельное направление политики российского государства, что нашло отражение в Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года. Рассматриваемая Стратегия, в частности, предусматривает развитие системы комплексного сопровождения деятельности всех работников, участвующих в воспитательном процессе, направленном на формирование общегражданской идентичности населения страны, закрепление в сознании разных категорий граждан и, в первую очередь, детей и молодежи патриотических ценностей, гордости за прошлое, настоящее и будущее своей страны, готовности защищать ее интересы, чувства ответственности за будущее развитие российского общества и государства, формирование уважительного отношения к государственной символике Российской Федерации, ее историческим символам, памятникам и т. д.<sup>1</sup> Несмотря на имеющиеся позитивные тенденции, связанные с укреплением в течение последних лет основ российской государственности, возрождением традиционных духовных, патриотических ценностей, морально-нравственная атмосфера в обществе все еще далека от оптимальной, что представляет определенную угрозу для национальной безопасности. В специальных исследованиях, в частности, отмечается наличие проблем организационного характера в рамках функционирования системы воспитания граждан патриотической направленности, определенных расхождений между официальными документами, закрепляющими содержание государственной политики в области формирования патриотических установок населения, и реальными потребностями россиян в данной сфере (Пузевич, 2017. С. 125).

<sup>1</sup> Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 996-р «Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года» // Российская газета. Федеральный выпуск. – 08 июня 2015 г.

Необходимо отметить, что в Российской Федерации начиная с 2000-х годов наблюдается рост интереса общества и государства к вопросам, связанным с развитием патриотизма, формированием соответствующих патриотических установок в рамках воспитательного воздействия на разные слои населения. Так, в стране реализуются многочисленные мероприятия патриотической направленности (конференции, форумы и т. д.), а в учебных заведениях осуществляется комплексная работа по воспитанию обучающихся в духе патриотизма. В частности, в закон «Об образовании» включены положения о соответствующем патриотическом воспитании как неотъемлемом компоненте образовательного процесса, цель которого состоит, в том числе, в формировании у обучающихся ценностей патриотизма, гражданственности и т. д.<sup>1</sup> В течение последних лет в стране был создан целый ряд организаций, реализующих деятельность системного характера, направленную на воспитание граждан в духе патриотизма: деятельность данных организаций направлена, в первую очередь, на детей и молодежь (Движение детей и молодежи и др.), призвана способствовать формированию у представителей подрастающего поколения мировоззрения патриотического характера, базирующегося на традиционных духовно-нравственных ценностях. Заинтересованность общества и государства в формировании патриотических ценностей проявляется в проведении регулярных социологических исследований, мониторингов патриотических настроений различных категорий населения, материалы которых находят отражение в государственной политике, направленной на развитие патриотизма. Результаты этих исследований также позволяют выявить и некоторые трудности, возникающие в процессе реализации такой политики, деятельности, направленной на патриотическое воспитание россиян.

Так, с одной стороны, материалы социологических опросов свидетельствуют о том, что абсолютное большинство российских граждан, представляющих различные социально-демографические группы, считают себя патриотами (при этом наблюдается рост так называемого деятельного патриотизма, проявляющегося в желании работать на благо страны, что и является характеристикой, с точки зрения респондентов, истинного патриота). Данные эмпирических исследований свидетельствуют о росте значимости патриотизма как ценности, позволяющей сплотить представителей различных категорий населения страны перед возникающими угрозами и вызовами. В ряде исследований традиционно подчеркивается такая национальная особенность россиян, как готовность к объединению усилий в целях нейтрализации тех или иных опасностей, угрожающих нормальной жизнедеятельности общества и государства (Корж, Каримова, 2022). Результаты опросов, проведенных специалистами, представляющими Всероссийский центр исследования об-

<sup>1</sup> Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-ФЗ (последняя редакция). – URL: <http://kremlin.ru/acts/bank/36698> (дата обращения: 24.05.2024).

пещественного мнения (ВЦИОМ), показывают, что абсолютное большинство респондентов-граждан (89 %) испытывают эмоции положительного характера при разговорах о своей стране. Россияне, в целом, как отмечают социологи, испытывают гордость за свою страну, а также верят в успешное разрешение проблем внутренней и внешней политики<sup>1</sup>.

В то же время, с другой стороны, уровень патриотизма в детской и молодежной среде является более низким по сравнению с аналогичными показателями в старших возрастных группах; около трети молодых людей, как свидетельствуют результаты исследования, проведенного ВЦИОМ, не склонны проявлять свои патриотические чувства (речь здесь идет об исполнении гимна, защите позиции своей страны в различных спорах и т. д.). Среди представителей подрастающего поколения также является достаточно высокой доля тех лиц, которые ориентированы на то, чтобы покинуть свою страну для постоянного проживания в зарубежных государствах (больше всего таких оказалось среди самой младшей молодежной когорты, детей в возрасте от 14 до 16 лет, более трети которых предпочли бы уехать из России при наличии такой возможности)<sup>2</sup>. Таким образом, в сознании представителей российской молодежи имеются определенные противоречия: несмотря на то обстоятельство, что большинство молодых людей считают себя патриотами, значительная их часть одновременно с этим ориентированы на проживание за рубежом (получается, что не каждый называющий себя патриотом молодой россиянин стремится к тому, чтобы жить и работать на благо России). Приведенные данные показывают, что политика, связанная с патриотическим воспитанием, формированием ценностей патриотизма и гражданственности, продолжает сохранять свою актуальность, выступая значимым компонентом деятельности общественных и государственных институтов, направленной на обеспечение национальной безопасности Российской Федерации.

### Заключение

Патриотическое воспитание предусматривает систематическую и целенаправленную деятельность органов государственной власти, местного самоуправления, а также институтов гражданского общества, связанную с формированием у граждан чувств любви и уважения к своему Отечеству, ответственного отношения к стране, верности Родине, готовности защищать ее национальные интересы и вносить собственный вклад в прогрессивное и по-

---

<sup>1</sup> Патриотизм сегодня: любить, заботиться и защищать. Аналитический обзор ВЦИОМ. – URL: <http://wciom.ru> «Аналитические обзоры».../patriotizm-segodnja... (дата обращения: 25.05.2024).

<sup>2</sup> Указ Президента Российской Федерации от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». – URL: <http://kremlin.ru> acts/bank/48502 (дата обращения: 24.05.2024).

ступательное развитие страны. Как уже отмечалось выше, несмотря на большое количество мероприятий патриотической направленности, деятельность государственных и общественных институтов, связанная с патриотическим воспитанием граждан, не является свободной от ряда недостатков. Один из них связан с отсутствием в России единой государственной инстанции, ответственной за разработку и реализацию на практике политики по патриотическому воспитанию разных категорий населения страны. Следствием этого является недостаточная координация в работе по воспитанию патриотизма, осуществляемой различными органами и учреждениями, пересечение сроков или дублирование тех или иных патриотических акций, преобладание однотипных или излишне формализованных мероприятий, что, в свою очередь, способствует снижению эффективности патриотической политики государства.

Специальные исследования также показывают, что финансирование значительной части мероприятий патриотической направленности, реализуемых на региональном и муниципальном уровнях, проводится по остаточному принципу, что не может не сказываться на выборе конкретных форматов подобных мероприятий (Кашуркина, Лукишина, 2017. С. 91–92). Анализ содержания патриотических акций, проводимых в нашей стране, свидетельствует о явном преобладании в их числе акций военно-патриотического характера. Очевидно, что несмотря на высокую значимость военно-патриотического воспитания, военная тематика не может охватывать весь спектр работы по формированию патриотических ценностей и установок в сознании населения. Формирование патриотических ценностей в сознании населения предполагает активную работу государства в этом направлении, слаженные и скоординированные действия государственных и общественных институтов в сфере патриотического воспитания граждан. Патриотическое воспитание должно включать в качестве неотъемлемого компонента пропаганду традиционных ценностей духовно-нравственного характера, которые сформировались в течение длительного периода историко-культурного развития страны и в настоящее время составляют духовную основу ее национальной безопасности.

#### Список источников

*Байдиков К. Г.* Духовный суверенитет современной России: состояние и приоритеты укрепления: специальность 09.00.11 «Социальная философия»: диссертация на соискание ученой степени кандидата философских наук / Байдиков Константин Геннадьевич. – Москва, 2023. – 190 с.

*Кашуркина С. С.* Проблемы формирования патриотизма молодежи в контексте

#### References

*Baydikov K. G.* The spiritual sovereignty of modern Russia: the state and priorities of the strengthening: specialty 09.00.11 “Social Philosophy”: a dissertation for the degree of candidate of philosophical sciences. Baydikov Konstantin Gennadievich. Moscow. 2023; 190 p. (In Russ.).

*Kakurkina S. S.* Problems of the formation of patriotism of youth in the context of the trans-

трансформационных процессов российского общества / С. С. Кашуркина, Т. А. Лукишина // Дискуссия. – 2017. – № 3(77). – С. 90–98.

Корж Н. В. Проблема патриотизма среди современной молодежи в условиях геополитической напряженности / Н. В. Корж, Л. Ф. Каримова // Наука. Общество. Государство. – 2022. – Т. 10, № 4(40). – С. 80–89. – DOI 10.21685/2307-9525-2022-10-4-9.

Лутовинов В. И. Современный российский патриотизм: сущность, особенности, основные направления / В. И. Лутовинов // Studia Humanitatis. – 2013. – № 2. – С. 18.

Патриотическое и военно-патриотическое воспитание как фактор обеспечения национальной безопасности Российской Федерации: учебно-методическое пособие / А. В. Шевченко, В. И. Лутовинов, А. Н. Пузевич [и др.]. – Москва: Общество с ограниченной ответственностью «Издательство «Экон-Информ», 2017. – 330 с.

Радугин А. А. Патриотизм как идеологический конструкт и духовно-нравственный феномен в духовно-мировоззренческом процессе современного общества / А. А. Радугин, О. А. Радугина // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Философия. – 2019. – № 4(34). – С. 28–40.

**Для цитирования:** Синютин А. А. Проблемы формирования патриотизма как средства укрепления духовного суверенитета в современном российском обществе // Гуманитарий Юга России. – 2024. – Т. 13. – № 3 (67). – С. 88–99.

DOI 10.18522/2227-8656.2024.3.7

EDN HPNUIS

### Сведения об авторе

#### Синютин Александр Александрович

Кандидат социологических наук, ассистент кафедры социальных и гуманитарных наук Южно-Российского государственного политехнического университета (НПИ) им. М. И. Платова  
ssinyutin@mail.ru

formation processes of Russian society. *Diskussia = Discussion*. 2017; 3(77): 90-98 (In Russ.).

Korzh N. V. The problem of patriotism among modern youth in the conditions of geopolitical tension. *Nauka. Obshchestvo. Gosudarstvo = Science. Society. State*. 2022; 10. 4(40): 80-89. DOI 10.21685/2307-9525-2022-10-4-9 (In Russ.).

Lutovinov V. I. Modern Russian patriotism: essence, features, main directions. *Studia humanitatis*. 2013; 2. 18 (In Russ.).

Patriotic and military-patriotic education as a factor in ensuring the national security of the Russian Federation: a training manual. A. V. Shevchenko, V. I. Lutovinov, A. N. Puzevich [et al.]. *Moskva: Obshchestvo s ogranichennoy otvetstvennost'yu «Izdatel'stvo «Ekon-Inform» = Moscow: Limited Liability Company “Econ-Inform” Publishing House*. 2017; 330 p. (In Russ.).

Radugin A. A. Patriotism as an ideological construct and spiritual and moral phenomenon in the spiritual and worldview process of modern society. *Vestnik Voronezhskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Filosofiya = Bulletin of the Voronezh State University. Series: Philosophy*. 2019; 4 (34): 28-40 (In Russ.).

### История статьи:

Поступила в редакцию – 27.05.2024

Одобрена после рецензирования –

11.06.2024

Принята к публикации – 14.06.2024

### Information about author

#### Alexander A. Sinyutin

Candidate of Sociological Sciences, Assistant at the Department of Social Sciences and Humanities of the Platov South-Russian State Polytechnic University (NPI)  
ssinyutin@mail.ru